

上海启动女子教育联盟

学历教育和非学历教育并存 中职生可参加

从即日起,在上海工作和生活的雌性有了更多学习和进修的选择。“上海发布”第一时间发布了上海开放大学女子学院正式成立的消息,立即引来了成百上千的转帖和评论。针对男性网友“怎么没有男子大学?”的“抱怨”,市妇联有关部门明确表示,男性同样可以报名参加上海开放大学女子学院学习。



文/范彦萍 图/吴恺

将商讨出台

“学分银行”制度

“上海女子大学成立啦!在上海工作和生活的雌性以后充电有新去处了,上海女子大学既有学历教育,也包括学前教育、护理学等。同时,提供生活休闲类课程,包括沪语培训、形象设计、书画茶道等,蛮丰富的……”在微博上,上海女子教育联盟(上海女子大学)成立暨上海开放大学女子学院揭牌的消息不胫而走。

据悉,上海女子大学涵盖了职前教育机构、职后教育机构和上海女子教育研究院三大部分。目前,职前教育机构主要由上海师范大学女子文化学院、同济大学女子学院、上海工程技术大学女工程师学院等三家高等教育机构组成;职后教育机构由市妇联、市开放大学联合组建的上海开放大学女子学院组成;市妇联还将聘请专业人士组成专业咨询委员会,成立上海市女子教育研究院。

为了方便学员就近学习,该学院下设多个院区。目前,上海开放大学女子学院国顺路、中山西路院区,以及首批试点的闵行区、闸北

区和长宁区学习中心,都已经推出首期学习菜单,主要有学前教育、护理学等,还增加了有女性课程的、适合女性需求的学历教育,以及女性礼仪、沪语培训、形象设计、书画茶道、月子餐等文化、生活、休闲类课程。其中,国顺路院区开设的“女子学堂”首期“女性社交与礼仪”非学历课程、中山西路院区的“月子餐”培训班已经启动。

凡是报读学习中心课程的学员,妇联将研究出台相关鼓励政策,上海开放大学女子学院也将推出“学分银行”制度,激励更多的女性参与学习,树立终身教育理念。

针对不同学员

开出不同充电菜单

笔者在首期学习菜单上看到,学院开设的首期课程是“女性社交与礼仪”,第一讲即是“礼仪就在我们身边”和“个人行为举止的培养”。(见上图)接下来,还有“仪容——教你修饰打扮自己”、“仪表——服饰是给人的第一印象”、“体态语言修养”和“言谈礼仪修养”等,在首期礼仪课上学员学到了很多社交礼仪方面的知识。

近期,上海开放大学女子学院

还将推出“助理社会工作者职业水平考试考前培训”和“月子餐培训班”,其中,月子餐的培训将从产妇的特殊需要出发,手把手教学员做月子保健餐。

据该学院工作人员陈璧如介绍,各个区县学习中心将推出不同的课程,如闵行区学习中心将推出针对外来务工女性的江川路街道沪语、英语培训等。而长宁区学习中心将推出包括形象设计、摄影创作、国学书院等课程。“接下来,学院还将陆续推出适合女性特点的课程,满足各年龄、各层次、各领域的女性大众化、社会化、多样化的学习需求。”

针对市民关心的学院课程设置、上课地点、联系方式等问题,笔者了解到:上海开放大学女子学院学历教育现招收“学前教育”和“护理学”两个专业。本科护理学专业招生对象限于护理学专科毕业、持有护士执业资格证书的在岗卫生技术人员。网友可以登录上海电网网站查询。

笔者注意到,菜单上写着“凡是报读学习中心开设的学历教育的女性学员,妇联将研究出台相关鼓励政策,给予一定奖励”。

2012年上海专科自主招生考试有改革

文/陈刚

2012年上海市专科层次依法自主招生测试已于3月3日进行。今年最大的变化是,高中学业水平考试成绩直接作为专科自主招生的录取依据,考试内容也有较大改革。今年四组招生学校中,A组和D组采用同样试卷,B组和C组采用同样试卷。

据悉,专科自主招生A组和D组改革方案,基于考查学生的职业倾向和素养,A、D两组院校在D组前三年的综合能力测试的基础上,设置了《入学测试》和《素质技能测试》等考试科目。入学测试包括艺术人文、数学基础、科学常识、生活英语(论坛)4方面内容;素质技能测试包括法律道德、时事政治、心智礼仪、生涯规划、团队管理、信息科技6方面内容。题型由选择题、判断题、填空题构成,总分值达到250分。考试内容既检测考生日常学习中的知识和能力水平,又检测考生日常知识和能力的有效积累,重在检测考生的综合素质。

而B组和C组在考试的内容和形式上与往年相比同样有了较大改变。在考试科目上,把去年主要以语、数、外三门单独的文化考试调整为《入学测试》和《素质技能》两门,这两门考试科目均为综合性的考试科目。

两门考试科目的对象也发生了变化,由于上海市在高中阶段已经实行了高中阶段学业水平考试,因此在专科层次的自主招生考试中不再对高中生的文化程度进行测试,仅需参加一门《素质技能》考试,以学业水平考试成绩+素质技能测试成绩的合成成分从高分到低分录取,较大幅度减轻考生的考试负担,也为今后各类招生中使用学业水平考试成绩的推广进行了有益的尝试。各参与自主招生的高校制定本校的高中学业水平考试成绩标准,二工大对考生的报名资格定位2C4D(目前上海已进行了6门课程学业水平考试)。对“三校生”考生而言,两门科目的考试都要参加。

《入学测试》主要考察“三校生”对文化基础知识的掌握程度,但综合性更强。与传统的语文、数学和外语单独组成三门考试科目不同,新的考试改革将这三门科目整合为一门,考试的要求也不再是考查知识点的掌握,而是注重考查学生对中文、数学和英语的应用能力,除此外还增加了生活常识部分的试题,考查学生的生活能力。考试的总分为150分。

《素质技能》由于面对的是高中生和“三校生”,因此考试的内容是以中学阶段的学习内容为基础,兼顾二者的学习背景,同时结合目前高职教育的人学要求,考察学生的思想道德素质、基本科学素质、人文艺术修养、健康与安全等基础知识和分析问题、解决问题的能力。命题的形式为选择题,考试的内容不是知识点的再现,而是考查学生是否将这些知识内化为自己的素质和技能,这些基本的素质与技能正是高等教育所看重的。

相关链接

女子学院始于同济和上师大

文/陈蔚蔚

新中国成立以来,上海最早开设女子学院的是同济大学和上海师范大学。

同济女子学院由同济大学和上海市妇联于2000年7月联合创办,是全国重点大学中第一所含本科教育的新型女子学院。同济女子学院以培养高层次、复合型、国际化女性人才为目标,主要面向同济女生。同济女子学院聘请了顾秀莲、陈铁迪、吴启迪、陈香梅、张丽丽、杨文瑛、奚美娟、郑礼贞、河合光政等国家和部、市领导,以及国际友人、社会知名人士担任名誉领导和兼职教授。

同济女子学院根据女性生理、心理特点,旨在培养具有创新性、

现代化、独立职业特点的新时代女性,努力提高同济学生在人文知识、音乐艺术、形体气质、公关礼仪、传统文化、家政理财等方面的素质修养。同济女子学院的办学目标是:不仅培养女大学生具有坚实的专业基础和自立、积极向上的生活目标,而且全面训练提高她们的领导能力和创新能力,充分展示女大学生的独特魅力。近年来,同济女子学院的办学特色在国内同类院校中令人瞩目,在社会和高校中享有较高声誉。

据了解,同济女子学院曾设有计算机科学与技术、动画和艺术设计(环境艺术方向)等3个专业。2008年起,女子学院不再直接进

行专业招生,而通过试点在全校已入学的学生中,选拔优秀女生参加女性特色班。女性特色班名为“高层次女性专业人才培养特色班”,学生由专业学院和同济女子学院联合培养。

此外,上海高校中还有上海师范大学也开设了女子文化学院,专门招收女性大学生。有汉语言文学专业、公共关系学专业、文化产业管理专业等,学院除了安排学位课程外,还根据社会需要及女性特点开设了文化鉴赏、形体训练、第二外语、女红等课程,力求学生在专业知识、文化素养、礼仪风范、人际交往等方面达到较高水准。而上海工程技术大学则创立了女工程师学院。